

ŠAMORÍN A OKOLIE



Mesačník verejného života

Bezplatné

O MIESTNYCH DANIACH A POPLATKOH

Obyvatelia nášho mesta v marci dostali peňažné poukážky na zaplataenie poplatku za odvoz odpadu, koncom apríla zasa rozhodnutie o výške dane za nehnuteľnosti a peňažné poukážky. V oboch prípadoch už vypršala lehota na zaplataenie prvej splátky, u prednostu mestského úradu Ervina Sármanya sme sa preto zaujímali, ako si plnia obyvatelia nášho mesta svoju zákonnú povinnosť.

Prvú polovicu poplatku za odvoz odpadu bolo potrebné zaplatiť do konca apríla, prvú polovicu dane z nehnuteľnosti zasa do 15 dní od prevzatia rozhodnutia. Uvedomili si to ľudia, veď mnohí si rozhodnutie ani neprečítali, zaujímala ich len suma na peňažnej poukážke. Neboli s dodržaním termínu problémy?

– Na základe mojich skúseností väčšie problémy s dodržaním termínov nie sú, keďže aj v predchádzajúcich rokoch sme výmery posielali v podobnom čase, teda obyvatelia nášho mesta ich už očakávali. Prirodzene, v súčasnej ekonomickej situácii má každý problémy, no napriek tomu sa všetci snažia dane a poplatky v rámci svojich možností zaplatiť včas, za čo im patrí vďaka.

Druhú polovicu poplatku za odvoz odpadu treba zaplatiť do 15. augusta, v prípade druhej splátky dane za nehnuteľnosti je termín 30. október. Ak niekto na tieto termíny zabudne, čaká ho pokuta?

– Neplatičom, ktorí zabudnú na druhú splátku, zašleme upomienku. Chvalabohu, počet notorických neplatičov nie je vysoký, tých sa snažíme

primäť k splneniu si povinností iným zákonným spôsobom (zverejnenie na úradnej tabuli v zozname neplatičov a na internetovej stránke mesta, exekúcia atď.).

Daň za psa sa v minulosti platila do konca januára

Od 16. do 18. mája sa na Hlavnom námestí mesta konali jarné trhy, v rámci ktorých bola pre návštevníkov pripravená široká ponuka tovarov a bohatý kultúrny program. Vo štvrtok a piatok sa kultúrne programy na javisku vedľa mestského úradu konali od štvrtej, v sobotu zasa malých i veľkých zabával celodenný program.

Piatkový deň bol pomerne dobrodružný, keďže večer o siedmej prišiel aj nezvaný hosť: silný lejak. Z toho dôvodu sa, žiaľ, nekonal koncert kapely Balatone, ako ani vystúpenie Eriky a Tibiho. Treba osobitne vyzdvihnúť mužský spevokol Vásárúti Dalárda z Trhovej Hradskej, ktorý svoje vystúpenie napriek lejaku hrdinsky dokončil. Dychová hudba hasičov na javisku zablahoželala Jozefovi Sza-

bez akejkolvek výzvy. Tento rok sa to zmenilo, aj v budúcnosti nám budú doručené peňažné poukážky na zaplataenie dane za psa?

– Keďže sa zmenil zákon o daniach, predpokladáme, že aj v budúcnosti budeme občanom zasielať daňové výmery na dane z nehnuteľností a za psa spoločne. Zmení sa to len v prípade novelizácie zákona, no to nie je pravdepodobné.

Ako sa občan dozvie o

ostatných miestnych daniach a poplatkoch? Kde získa súkromná osoba informácie o tom, za čo má povinnosť platiť daň alebo poplatok?

– Všetky všeobecne záväzné nariadenia mesta sú zverejnené na internetovej stránke www.samorin.sk. Okrem toho spolu s kolegami ochotne poskytneme informácie o miestnych daniach a poplatkoch či už písomne, e-mailom, telefonicky alebo osobne. (ti)

HRDINSKY SPIEVALI AJ V LEJAKU!



bóovi, ktorý v hudbe aktívne hrá už šesťdesiat rokov. V sobotu ráno sa od deviatej o pestrý program postarali žiaci miestnych a okolitých základných škôl. Poobede sa predstavil citarový súbor Sarló z Topolníkov. Na predstavenie bábkového divadla Aranykert, ktoré sa konalo v slovenskom a maďarskom jazyku, sa námestie zaplnilo. Dobrú náladu ďalej vystupňova-

li ľudové tance a detské hry súborov Csali a Prvosienka. Večer vytvorili na námestí skutočnú festivalovú atmosféru kapely Deep Voice Group a Rockefellas. Koncert a zábava sa po desiatej večer skončili.

Množstvo ľudí, dobrá nálada, spokojní jarmočníci a verme, že aj spokojní kupujúci, to bol tohoročný jarný jarmok.

Koppány Kovács



Europoslankyňa Edit Bauer hostila v Štrasburgu skupinu Šamorínčanov. Účastníci študijnej cesty okrem iného spoznali činnosť Európskeho parlamentu, nahliadli do jeho práce. Na fotografii Edit Bauer víta primátora Gabriela Bárdosa a viceprimátora Tibora Pogány.



Primátor Gabriel Bárdos a viceprimátor Tibor Pogány aj v máji zablahoželali našim spoluobčanom, ktorí oslávili 70., 75., 80., 85. a vyššie narodeniny. Na stretnutí v klube dôchodcov a invalidných dôchodcov zaželeli oslávencom pevné zdravie, silu a šťastie.



Školský klub detí pri ZŠ Mateja Bela v Šamoríne sa zapojil do projektu „Motýlia záhrada“. Viac na strane 7.



V parku hotela Kormorán sa uskutočnil už 3. ročník Folklorneho festivalu európskeho priateľstva. Desiat súborov zo Slovenska prezentovali nielen tunajšie ľudové zvyky, ale pečať vlastnej identity tu zanechali aj iné národnosti.

Ján Čikovský

Základná umelecká škola
Štefana Németha - Šamorínskeho Šamorín

Vás pozývajú na koncert

Medzinárodného mládežníckeho
symfonického orchestra

*Hainburg
Šamorín
Mosonmagyaróvár*

11. jún 2013 (utorok)
18.30 koncertná sála školy

• Visegrad Fund
•

Najbližšie letné dvojčíslo našich novín vyjde po 20. júli 2013.

KAPLNKA MÁ STO ROKOV

Kaplnka je dominantná budova Mliečna, ktorú naši predkovia obetavo a pokorne postavili, a vďaka štedrosti rodiny Alajosa Sághyho aj vybavili. V nedeľu po sviatku Blahoslavennej Panny Márie 18. augusta 2013 si slávnostnou svätou omšou pripomenieme 100. výročie posvätenia miestnej kaplnky. Pri tejto príležitosti chceme našu kaplnku skrásliť. V minulom roku vedenie mesta a samospráva Šamorína financovali skráslenie okolia kaplnky, tento rok chceme do výročia zrealizovať ďalšiu obnovu, vymalovať interiéru a exteriér kaplnky, vymeniť dvere a okná, obnoviť osvetlenie a ozvučenie, ako

aj vymeniť vnútorné zariadenie vrátane lavíc.

Nadšenie a obetavosť duchovného otca Zoltána Fóthyho strhlo aj mnoho veriacich a svetských ľudí. Zdá sa, že sny sa naplnia a náš kostolík sa obnoví. Mnohí na obnovu kaplnky prispievajú do zvončeka a na bankový účet, ktorý otvoril farský úrad, viacerí zas ponúkli, že sa budú na jej obnove podieľať prácou.

V týždni pred slávnostnou bohoslužbou sa v stredu a vo štvrtok bude v Mliečne konať kultúrny program, ktorý bude súčasťou šamorínskych svätostefanských osláv. Pri tejto príležitosti chceme vydať aj menšiu publikáciu.



Veríme, že sa nájde dostatok ľudí dobrej vôle, a vďaka spojeným silám sa nám podarí zrealizovať naše ciele. Naša viera a svedomie nám diktujú, aby sme si vážili svojich predkov a opatro-

vali dedičstvo, ktoré nám zanechali. Dúfam, že podobne uvažujú mnohí z nás. Preto sme optimisti a vieme, že naša kaplnka bude obnovená.

*V mene výkonnej komisie:
Jozef Nagy, poslanec MsZ*

MAJÁLES V POMLÉ



1. mája sa konalo tradičné rodinné podujatie, Majáles v Pomlé. Poobede od druhých boli pre deti pripravené rôzne hry, skákacie hrady a deti mohli na lúke pohľadiť aj zvieratá. Vďaka dobrému počasiu sa lúka zaplnila drobízgom. Sotva sa dalo pohnúť medzi šiatrami, v ktorých sa deťom venovali učiteľia a členovia rôznych mestských organizácií. Ako vždy, aj tento rok bol najväčší záujem o maľovanie na tvár.

Kultúrny program sa na javisku začal o štvrtej popoludní. Hasičská hudba a mažoretky vytvorili už na začiatku programu festivalovú atmosféru, pričom divákov rozohnili aj dievčatá tancujú-

ce latinskoamerické tance. Po spevákoch, ktorí sa predstavili v miestnej talentovej súťaži Hudba v duši, dunajskostredské popové zoskupenie Arizona opäť potvrdilo, že v hudobnej oblasti ich čaká svetlá budúcnosť. Peter Pačut z Košíc, imitátor Freddie Mercuryho, nás nielen svojim hlasom, ale aj výzorom presvedčil, že sme na koncerte Queenu. Po ôsmej patrilo javisko kapele Rómeó Vérzik, jej koncert mal veľký úspech. Na tohoročný Majáles prišlo do Pomlé najviac návštevníkov v jeho doterajšej histórii, teda organizátorom sa opäť podarilo zdvihnúť latku vyššie. (kk)

ÚSPEŠNÁ MESTSKÁ MISIA

Šamorínska mestská misia sa skončila. Ako hodnotíte podujatie, ktoré sa konalo od 19. do 26. mája? Prinieslo očakávaný výsledok? – spýtali sme sa katolíckeho kňaza Zoltána Fóthyho, ktorý mestskú misiu inicioval.

– Dôležité bolo to, aby ľudské srdcia zasiahlo už samotné oslovenie. Pozvánky sme sa snažili vytvoriť tak, aby bolo očividné, že nejde o banálnu akciu. Máme totiž radosťnú správu. Naša viera nás naplní radosťou, lebo dáva zmysel a hodnotu nášmu životu. Je to náš najväčší poklad, preto cítime potrebu odovzdať ho aj ostatným. Táto udalosť sa dostala do povedomia a srdca ľudí aspoň povrchné, no mnohých zasiahla veľmi hlboko, čo je veľmi dôležitý aspekt. Prežívanie viery a vyrastanie v nej je totiž vždy misia. Pri tejto príležitosti mala viditeľnejšiu a jednoduchšiu formu v podobe striedajúcich sa programov. Ak Božia milosť vďaka našej snahe zasiahla aspoň jedného človeka, tak organizovanie mestskej misie nebol zbytočný čin. Odozvy boli pozitívne, a to nielen od praktizujúcich kresťanov, ale aj od ľudí, ktorí doteraz z nejakého dôvodu nepocítili, že aj oni majú dôležité postavenie v srdci cirkvi.

Na základe prvého dojmu

môžem povedať aj to, že mnoho katolíckych kresťanov, ktorí ani v minulosti nepraktizovali svoju vieru, ani teraz neprejavili záujem o toto podujatie. Je teda cítelné, že odovzdávanie viery sa stretáva s prekážkami nielen u praktizujúcich kresťanov, najmä čo sa týka odvážneho a verejného hlásenia sa k viere. Životný štýl mnohých ľudí charakterizuje rozptýlenosť a nezaujem o všetko, čo dáva životu nejaký celistvý, vážny smer. V tomto ohľade máme pred sebou veľkú úlohu. Naďalej musíme oslovovať ľudí a využívať pri tom všetky prostriedky komunikácie... Musíme venovať ešte väčšiu pozornosť druhým, aby našli Božiu „tvár“. Treba sa teda otvorené a jasne hlásiť k viere, zároveň ako nositelia pozitívnej pravdy viery musíme podať pomocnú ruku ostatným! V tomto ohľade sa misia neskončila. Veríme, že ovocie týždennej mestskej misie v budúcnosti prinesie bohatú úrodu aj v životoch tých, ktorých teraz láskyplné pozvanie neoslovilo. (ti)

CEZHraničná Spolupráca

V apríli členovia šamorínskeho Dobrovoľného hasičského zboru pod vedením veliteľa Ľudovíta Ťurgho opäť navštívili Uherský Brod. Autobus s hasičmi odchádzal do malebného moravského mestečka 26. apríla ráno o pol ôsmej, aby sa naši hasiči spolu s českými kolegami zúčastnili protipovodňového cvičenia na rieke Olšava. Na dvojdnovom cvičení sa zúčastnili aj hasiči zlínskeho kraja a dobrovoľné hasičské zbory z iných obcí. V delegácii vedenie nášho mesta reprezentoval viceprimátor Tíbor Pogány, prednosta mestského úradu Ervin Sármany, poslanec mestského zastupiteľstva Ladislav Czafik a ja.

Naši hasiči si mohli konečne vyskúšať záchranný motorový čln, ktorý bol kúpený v rámci projektu Šamorín – Uherský Brod: Bohu ku cti, blížnemu na pomoc. Naši českí priatelia si v rámci projektu, ktorý financovali obe mestá a Európska únia, kúpili päť čerpadiel, jeden generátor a



deväť povodňových bariér. Hasiči počas víkendového spoločného cvičenia prezentovali, ako efektívne dokážu tieto prostriedky využiť počas záchranných prác. Cvičenie sa konalo na brehu Olšavy, neďaleko od strategicky dôležitej trafostanice. Ako v otváracom prejave povedal pri-

mátor Uherského Brodu Patrik Kunčar, úspešný projekt dvoch miest výrazne prispieje k tomu, aby sa neopakoval stav ohrozenia z roku 2010, kedy rozvodnená Olšava ohrozovala neďalekú trafostanicu, ktorá zabezpečuje elektrinu pre vyše desiat tisíc domácností. Cvičenia boli počas oboch dní verej-

né. Šamorínski hasiči mali so svojim novým záchranným člnom veľký úspech, prezentovali aj evakuáciu z ohrozených území. Miestni však mali záujem aj o stavanie protipovodňových bariér, o hľadanie nezvestnej osoby motorovým člnom či odčerpávanie vody. Po cvičení sa naši českí hostitelia postarali o dobrú náladu a pozvali nás na návštevu do miestneho pivovaru. V rámci dvojdnového stretnutia sa rokovalo aj o úlohách a požiadavkách obsiahnutých v spoločných strategických dokumentoch. Zástupcovia miest si zasa vymenili skúsenosti týkajúce sa dopravných problémov a problémov s parkovaním, ako aj ich riešenia.

Vďaka projektu sa medzi oboma mestami vytvoril partnerský vzťah, ktorý sa netýka len ochrany pred povodňami. Dobrovoľní hasiči sa 15. júna stretnú na ďalšom cvičení, hosťiteľom bude tentoraz Šamorín. V rámci veľkého cvičenia, na ktorom sa zúčastní aj záchranná helikoptéra, predstavia záchranné práce po havárii lodí. Vedenie nášho mesta a dobrovoľní hasiči 15. júna o ôsmej hodine srdečne očakávajú záujemcov na brehu prívodového kanála (na konci cesty Ťötösöki).

Ladislav Tóth, projektový manažér

4. MÁJ – GOODBYE SLOVAKIA, WELCOME ENGLAND...

Deti sa konečne dočkali 4. mája! Bola sobota a päťdesiat detí našej školy sa vydalo na dlhú cestu autobusom do Anglicka. Sprevádzali ich: vedúca zájazdu – pani učiteľka Czengelová, pani učiteľky Valacsai, Green a Grajčárová. Tiež sympatická sprievodkyňa Ivanka. Cesta po európskom kontinente ubíhala rýchlo, umocnená zážitkom z plavby trajektom z Calais do Doveru. V cieľi cesty – v Coventry – nás čakalo prvé prekvapenie, prehliadka úžasného Múzea dopravy. Potom sme sa zvitavali s usmiatymi členmi hostiteľských rodín. Ďalšie dni naši žiaci dopoludnia trávili v škole, kde pod vedením britských lektorov rozvíjali znalosti anglického jazyka. Popoludní nás čakali výlety, a to nie hocijaké! Vždy bolo čo vidieť, veď Británia, tu sú nespočetné historické pamiatky, múzea či pre-

krásne parky. Navštívili sme nádherný areál hradu Warwick a Sherwoodsky les, les Robina Hooda. Vydali sme sa po stopách W. Shakespeara v Stratforde nad Avonou. Prezreli sme si jeho rodný dom, dom jeho manželky a aj majestátnu katedrálu, kde má miesto posledného odpočinku. Počas jazdy autobusom sme obdivovali britský vidiek – sýtozelené pasienky s ovečkami a typické britské domčeky so záhradkami, pestrofarebnými záhonmi kvetov. Fascinovalo nás pole, kde každé prasiatko malo svoj „vlastný domček“ a výbeh. Nezabudnuteľná bola návšteva továrne na výrobu čokolády Cadbury. Zlatým klincom prehliadky bola jazda autíčkami v rozprávkovom svete, kde hlavnú úlohu hrali kakaové bôby a, samozrejme, ochutnávka čokolády.

Záver patril prehliadke Londýna – jazda v Londýnskom oku, pamätihodnosti a plavba po Temži. Zážitkom bola aj návšteva observatória v Greenwichi. Tu sme si mohli vyskúšať, aké je to stáť jednou nohou na východnej a druhou na západnej pologuli. Naši žiaci videli zaujímavé miesta. Potešilo nás, že mnohí z nich sa infiltrovali do nového prostredia bez pociťovania jazykovej bariéry. Spoznali inú kultúru, či skôr multikulturalizmus. Videli, ako národy z celého sveta žijú popri sebe v tolerancii a mieri.

11. máj – Goodbye England, welcome Slovakia...

Vrátili sme sa domov. Šťastní, ale niektorí aj s tajne utretou slzou. Slzou smútku za anglickými priateľmi, zážitkami, za Anglickom...

Klára Green, ZŠ Mateja Bela

ŠAMORÍNČANKY V CELOSLOVENSKÝCH ORGÁNOCH LAURY

Každoročne sa členovia združenia Laura z celého Slovenska stretávajú na valnom zhromaždení, ktoré je najvyšším orgánom združenia, a každý rok rozhoduje o dôležitých otázkach. Tohtoročné valné zhromaždenie v Smižanoch bolo plné zmien. Okrem rodinnej oslavy dvadsiateho výročia predsedníčky strediska so svojimi delegátmi volili novú predsedníčku združenia, členov predsedníctva a členov orgánov združenia.

Tento krát bolo valné zhromaždenie špeciálne práve v tom, že po sestrách saleziánkach, ktoré boli viac rokov predsedníčkami združenia, sa predsedníčkou stala laička, Júlia Čižmárová, dlhoročná animátorka z Dolného Kubína, koordinátorka mediálneho tímu Laury a členka predsedníctva.

Šamorínske stredisko Laury na valnom zhromaždení reprezentovala predsedníčka strediska sr. Paulína, FMA s tromi animátorkami, člen-

kami miestnej strediskovej rady. Dve z nich boli nominované do celoslovenských orgánov združenia. Lucia Chmelová (22) z Macova bola nominovaná do predsedníctva združenia na ďalšie dvojročie a plným počtom hlasov bola zvolená.

„Laura – združenie mladých mi dáva množstvo príležitostí pre osobný, ale aj profesijný rast. V predsedníctve som sa dozvedela veľa informácií o činnosti tretieho sektoru neziskových organizácií, o manažmente, plánovaní, riešení. Preto som rada, že aj na ďalšie dvojročie budem súčasťou tohto združenia v predsedníctve,“ povedala Lucia, ktorá je zároveň členkou kultúrneho tímu Laury, ktorý na celoslovenskej úrovni organizuje tanečné, divadelné a hudobné podujatia pre členov združenia.

Druhou nominovanou bola Martina Švorcová (18) zo Šamorína, ktorá sa stala člen-



Na snímke zľava: Lucia Chmelová, Martina Švorcová, Júlia Čižmárová, Júlia Brňáková, sr. Paulína Mäsiarová, FMA

kou mediálneho tímu Laury. Martina má na starosti správu webu a lauráckej stránky na sociálnej sieti Facebook. Tiež má na starosti fotenie na niektorých celoslovenských podujatiach. „Médiá sú naozaj všade okolo nás a ovplyvňujú nás, či chceme, či nie. Majú vplyv najmä na mladého človeka, a keďže Laura je združenie mladých, vnímam mediálny tím ako jeho dôležitú súčasť. Som veľmi rada, že môžem do neho patriť, pretože som v ňom našla nielen partiu skvelých ľudí a odborníkov vo sve-

te médií, ale môžem využívať naplno svoje talenty a dávať to, čo som sa naučila, ďalej,“ vyjadrila Martina.

Voľbu nových členov i blížiaci sa decembrové 20. narodeniny združenia účastníci valného zhromaždenia oslávili tortou i vypúšťaním lampiónov, na ktoré napísali narodeninové prania a želania pre Lauru do budúcnosti. Viac informácií o činnosti a ponukách združenia Laura nájdete na www.laura-mladez.sk.

Sr. Paulína Mäsiarová, FMA,
Martina Švorcová

K tradícii MŠ na Dunajskej ulici patrí, že s príchodom jari organizujeme spolu s rodičmi jarnú brigádu – veľké upratovanie na školskom dvore. Tento rok vďaka získaniu grantu, ktorú vypísal Nadačný fond Telekom pri nadácii Pontis sme získali finančné prostriedky k realizácii projektu – Zdravý životný štýl, ktorý vypracovali pani Vörösová a pani Kollárová. Na školskom dvore sme pre deti zhotovili zeleninovú záhradku. Medzi prioritné ciele MŠ patrí výchova k zdravému životnému štýlu u detí a upevňovanie kladného postoja k pohybu u detí. Je pre nás dôležité, aby výchovno-vzdelávacia práca smerovala k tomu, aby sa u detí utvrdili správne zdravé návyky smerujúce k zdravému životnému štýlu a potláčali sa tie negatívne, ktoré by mohli poškodiť zdravie detí. Preto pri rea-

ZA PRÁCU SLADKÁ ODMENA



lizácii získaného grantu – grantu kladieme väčší dôraz na uspokojenie pohybových potrieb detí, na rozširovanie športových zostáv na školskom dvore, ktoré harmonicky rozvíjajú perceptuálno-motorické kompetencie detí. Za zdravú a

pestrú stravu našich detí zodpovedá vedúca jedálne a pani kuchárky. K tomu, aby deti hrovou formou získali nové poznatky a prakticky ich využívali pri pestovaní zeleniny a bylín, ktoré sú vhodným detským náradím, oteckovia na obidvoch stra-

nách osadili trámy a zhotovili pre deti konštrukciu zeleninovej záhradky. Ďalej plánujeme maľovanie športových zostáv, lavičiek, pleta, brány, značiek na chodníkoch. Do tejto brigády sa zapojí celý pracovný kolektív MŠ a rodičia.

Pri príležitosti Dňa Zeme 22. apríla sme organizovali veľké upratovanie spolu s deťmi na školskom dvore a v okolí škôlky v spolupráci s občianskym združením PRO REGIO DANUBIA. Poskytli nám vrecia a rukavice, za pomoci ktorých sme zbierali nečistoty z našej prírody. Samozrejme, že za dobre vykonanú prácu deti dostali aj sladkú odmenu, a to krásne veľké krtkove torty. Žiariace očka detí všetko prezradili. Dúfame, že získané poznatky v rannom detstve naše deti poniesú aj do dospelosti, a ochrana životného prostredia im nezostane ľahostajná.

Alica Vörösová

LIETALI KRÁSNE MOTÝLE

Školský klub detí (ŠKD) pri ZŠ Mateja Bela v Šamoríne sa zapojil do projektu „Motýlia záhrada“. V Motýlej záhrade žiaci priamo v triedach na vlastné oči pozorovali vývoj motýľov babôčky bodliakovej od húseničky, cez zakuklenie, až po vyliahnutie motýľov.

Zakuklené húsenice sme dávali do sieťky. Tá bola pokreslená kvetmi a pripomínala záhradu. Mali sme 25 húseníc a vyliahli sa nám všetky. Kým zosilneli a boli

prichystané na odlet do prírody, uhynuli 4 motýle. To nasvedčuje tomu, že o celý proces vývoja babôčky bodliakovej sme sa dobre starali. Keď nadišiel čas motýle vypúšťať do prírody, celý ŠKD vyšiel na školský dvor plný stromov a zelene, a spoločne sme ich vypustili. Deti im tleskali a mávali na rozlúčku. Projekt sa žiakom páčil a už teraz sa tešia na podobný projekt v ďalšom školskom roku.

Eva Bokorová, vychovávateľka



A ako svoj netradičný projekt prežívali druháčikovia?

MOTÝLIA ZÁHRADA

Naša trieda II. C sa zapojila do projektu Motýlia záhrada. Spočiatku sme nevedeli, čo nás čaká. Mali nám priniesť húsenice motýľa – babôčky bodliakovej, o ktoré sa bude treba trpezlivo starať. Nevedeli sme sa dočkať a veľmi sme sa na tento projekt tešili. 10. apríla prišiel ten veľký deň – húsenice dorazili a naše dobrodružstvo sa mohlo začať. Húsenice boli v priesvitnom plastovom poháriku s vrchnákom. Každý deň sme ich pozorovali a boli sme svedkami neuveriteľnej premeny, ako sa z húsenice stáva kukla a napokon krásny motýľ. Žiaci boli unesení z nových obyva-

teľov triedy. Mali sme možnosť naučiť sa ako prebieha proces zakuklenia a liahnutia motýľov priamo od nich samotných. Deti si museli naštudovať, ako a čím motýle nakrmíme, a získali tak množstvo neuveriteľných teoretických, ale najmä praktických skúseností. Všetky motýle sa nám podarilo odchovať, a napokon sme ich vypustili do voľnej prírody, kam patria. Bolo nám trochu ľúto, že sa naše dobrodružstvo skončilo, ale prevážil dobrý pocit, že sme vychovali motýle, ktoré svojou krásou očaria každého, kto sa s nimi stretne a príjemnía mu deň.

Mgr. Zuzana Csölleová, tr. uč. II. C

POSLEDNÉHO ZVONENIA SA NEDOČKÁME

Blížia sa letné prázdniny. O tom svedčí aj stále teplejšie počasie. Chodby školy sa pomaly stíšia, nezazvoní v nich, dvere sa zatvoria. Škola spí svoj letný spánok, aby si vydýchla po ročnom buzzaní študentov.

Tradíciu letného oddychu však chce prerušiť šamorínska jazyková škola, ktorá už dlhé roky funguje a v živote ktorej nastali v minulom roku veľké zmeny.

Možno ste ani nezaregistrovali, ale uznaná zakladateľka Jazykovej školy Czére Gyöngyi sa rozlúčila so svojou školou. Našťastie natrafila na nadšených nástupcov, ktorí pokračujú v jej práci. Táto zmena priniesla aj mnoho nových procesov. Medzi nimi aj ten, že škola sa počas leta nezatvorí, ale práve naopak, ešte širšie otvorí svoje brány počas letných prázdnin pre deti

nezatažujú, ale ktoré si práve naopak, užívajú. V procese učenia by HRA mala byť používaná dlhodobo a v rôznych vekových kategóriách. Práve túto metódu chceme využiť v rámci letného jazy-



kového tábora. Jeho podstatu spočíva v tom, že cez hry, cez pohyb, cez úsmev a relax deti získavajú nové vedomosti, a prehľbia si staré. Jej cieľom je, aby deti získali pocit radosti z uč-



vo veku 5-18 rokov. Chce využiť letnú sezónu na vyučovanie metódou HRY, na ktorú sa v tejto zrýchlenej dobe, žiaľ, nenájde dostatok času napriek tomu, že na jej nedostatok poukazujú pedagógovia aj psychológovia. Deti sa vo svojich prvých rokoch života učia a získajú vedomosti cez hry, ktoré ich

nia sa, pocit hrdosti zo získaných znalostí, a popritom si naplno užívali letné prázdniny a spoločnosť svojich kamarátov.

Priestor na realizáciu poskytuje Základná škola Mateja Korvína, za čo im týmto veľmi pekne ďakujeme.

(Linguania)

Alexander Strieženec

HUDOBNÝ ŽIVOT V ŠAMO- RÍNE A JEHO OKOLÍ (15)

Skupina Pegazus zo Štvrťka na Ostrove po prvý raz koncertovala v roku 1977 v šamorínskum lesoparku Pomlé v rámci prvomájových osláv. Často vystupovala v Šamoríne a jeho okolí, jedna z určujúcich osobností kapely Michal Paško dlhé roky býval v našom meste. S ním som sa rozprával.

„Mládež zo Štvrťka na Ostrove sa v sedemdesiatych rokoch aktívne zapájala do hudobného života. Vďaka tomu fungovala mládežnícka dychová hudba, ktorá vznikla pri miestnom hasičskom zbore, a vzniklo aj niekoľko beatových kapiel ako Blue Star a Nosztalgia. V poslednej som hral aj ja spolu s Tiborom Horváthom (gitara), Róbertom Jozaniakom (basová gitara) a Petrom Kállayom (bicie). V miest-

nej materskej škole fungoval mládežnícky klub, začínajúce kapely teda mali možnosť prezentovať sa publiku. Takto sa stretli aj členovia budúcej kapely Pegazus.“

Kapela vznikla v roku 1976 v tomto zložení: Imrich Horváth (spev), František Lépes (bicie), Ernest Puss (basová gitara) a Michal Paško (klávesy). Časom sa niektorí hudobníci vymenili, v kapele hrali aj Tibor Liszy a Róbert Jozaniak (gitara), Tibor Lépes, Robert Johancsik (bicie) a Gabriel Bors (klávesy). Na vrchole kariéry, kedy mala kapela väčšiu zvukovú techniku, mali aj technika Františka Farkasa.

Pegazus mal vo svojom repertoári takmer všetky vtedajšie maďarské rockové šlágre. Niet divu, že skupina bola veľ-



Pegazus v roku 1988. Zľava: Róbert Jozaniak – gitara, František Farkas – technik, Michal Paško – klávesové nástroje, František Lépes – bicie, Imrich Horváth – spev, Ernest Puss – basová gitara

mi populárna, ich fanúšikovia ich sprevádzali na vystúpenia a zábavy aj vo vzdialenejších miestach, kam sa dostali pešo, bicyklom či stopom...

Pegazus v roku 1986 vyhral okresnú súťaž hudobných skupín a s kapelou sa spája aj prvý veľký rockový festival v našom okrese. Mládežnícke stretnutie sa konalo v júli 1989 v Rohovciach, malo obrovský úspech, prišlo naň vyše tisíc mladých ľudí. Okrem skupiny Pegazus na festivale vystúpili kapely Metal Sector z Lehníc, Perzeus z Gabčíkova, Karaván z Dunajskej Stredy a Vénusz z Báču.

Michal Paško hovorí: „Kapela fungovala do roku 1995, kedy sme sa kvôli podsvetiu, ktoré pravidelne rušilo podujatia, s viacerými skupinami dohodli, že za takýchto okolností ďalej nehrajeme. Opäť sme vystúpili v roku 2003, a v roku 2006 kapela koncertom pod holým nebom oslávila svoje tridsiate narodeniny. Ako hostia na oslavách okrem iných vystúpili aj skupiny Phoenix, Coveral a Milton. Z členov skupiny dnes aktívne hrajú Michal Paško, Robert Jozaniak (Veterán) a Imrich Horváth (HD-Duo).

(Pokračujeme)

Právnik radí

Vážená advokátka!

Som osamelá, bezdetná staršia osoba (80 r.) Vlastním 2-izbový byt. Vzhľadom na to, že vlastné deti nemám, som odkázaná na pomoc iných. Vo všetkom mi pomáhajú bratove deti. Boli sme traja súrodenci. Vzhľadom na to, že deti nebohého súrodca sa vôbec o mňa nezaujímajú, aj napriek tomu ich úplne vydediť nechcem. Vlastnoručne som napísala závet, v ktorom odkazujem 1/8 z nehnuteľnosti deťom nebohého súrodca a 7/8 pre bratove deti (nie na brata). Prosím, poraďte mi, že takýto závet bude v plnom rozsahu pri dedičnom konaní platný, a či môže byť napadnutý. Poznamenávam, že v záвете uvádzam č. LV, parcelné číslo a kde sa nehnuteľnosť nachádza. Ďakujem!

Vážení čitatelia!

V slovenskom právnom poriadku sa dedí zo zákona, zo závetu alebo z oboch týchto dôvodov. Závet môže poručiť napísať vlastnou rukou, alebo ho zriadiť v inej písomnej forme za účasti svedkov alebo vo forme notárskej zápisnice.

Závet musí poručiť urobiť osobne, zástupenie je vylúčené. Pre platnosť závetu sa v prvom rade vyžaduje, aby tento právny úkon bol vykonaný slobodne, vážne, určite a zrozumiteľne. Je takisto dôležité, aby ten, kto zriadi závet, bol spôsobilý na právne úkony, resp. aby nekonal pri zriadení závetu v

duševnej poruche, ktorá ho robí na tento právny úkon neschopným. Takisto pre platnosť závetu sa vyžaduje, aby bol napísaný vo forme, ktorú zákon vyžaduje.

Pre platnosť vlastnoručného závetu sa vyžaduje po formálnej stránke, aby ho závetca napísal sám v celom znení vlastnou rukou, uviedol v ňom deň, mesiac a rok, kedy ho podpísal, a na konci pripojil svoj podpis. Závetca celé znenie závetu, vrátane podpisu a dátumu podpisania, musí napísať vlastnou rukou. Ak závet neobsahuje presný dátum podpisania, je neplatný. Ak závetca po podpísaní listiny pripíše ešte niečo k závetu, treba, aby listinu pod pripojeným textom opätovne podpísal a uviedol dátum, kedy tak urobil. U vlastnoručného závetu zákon nevyžaduje, aby bol zriadený v prítomnosti svedkov, ani to, aby podpis závetu bol úradne overený. Pod podpisom treba rozumiť také vypísanie mena, aké závetca obvykle používa, preto vypísanie celého mena sa nevyžaduje, popritom sa však podpis musí urobiť vždy tak, aby ho bolo možné identifikovať ako skutočný vlastnoručný podpis závetcu.

Čo sa týka obsahovej stránky závetu, jeho nevyhnutnou náležitosťou je určenie podielov. V prípade, že podieli dedičov v záвете nie sú určené, platí, že podieli sú rovnaké. Takisto je potrebné dostatočne identifikovať predmet

dedičstva – vo Vašom prípade byt, a to s údajmi obsiahnutými v príslušnom liste vlastníctva, t. j. číslo bytu, poschodie, súpisné číslo bytového domu v ktorom sa nachádza, číslo parcely, na ktorej je postavený bytový dom, adresa, katastrálne územie, označiť príslušnú správu katastra a číslo listu vlastníctva. Možnosť poručiť voľne rozhodovať v záвете o tom, koho ustanoví za svojho dediča, je v jednom smere obmedzená: v záвете nesmie ustanoviť iné osoby za dedičov na úkor svojich potomkov. Vo Vašom prípade, keďže ste bezdetná, takéto obmedzenie neprichádza do úvahy. Vzhľadom na uvedené skutočnosti teda, ak Váš závet splňa vyššie uvedené podmienky platnosti, aj v prípade jeho napadnutia Vašimi dedičmi by títo s veľkou pravdepodobnosťou na súde neuspeli.

Čo sa týka určenia podielov k Vašmu bytu, je potrebné si uvedomiť, že aj deti Vašho nebohého súrodca sa budú podieľať na právach a povinnostiach vyplývajúcich zo spoluvlastníctva k predmetnému bytu (napr. v prípade jeho predaja, zaťaženia atď. bude potrebný aj ich súhlas, budú môcť užívať byt atď.), pričom je potrebné si uvedomiť aj tú skutočnosť, že čím viac podielových spoluvlastníkov, tým väčšia pravdepodobnosť vzniku nedorozumení, sporov a hádok.

Na otázky Vám odpovie JUDr. Eva Vargová

VERONIKA ŠIKULOVÁ NA GYMNÁZIU

Veronika Šikulová je známa spisovateľka, nielen dcéra známeho otca Vincenta Šikulu...

V rámci projektu Živý bič, ktorý organizuje besedy s rôznymi spisovateľmi na vybraných školách, zavítala aj na Gymnázium Milana Rastislava Štefánika v Šamoríne. Beseda sa uskutočnila v školskej knižnici. Žiaci 3. ročníka boli očarení nielen čítačkou z jej najnovšej knihy Miesta v sieti, za ktorú bola ocenená čitateľmi denníka SME ako finalistka ceny Anasoft litera a nominovaná na Krištáľové krídlo, ale najmä bra-

vúrnym rozprávačským majstrovstvom autorky. Jej rozprávanie sprítomňovalo farby a chute jej detstva i súčasného života, jej literárnych postáv i postavičiek, ktorým vdýchla dušu a dodala odvahu žiť ďalej napriek prekážkam, ktoré sa im stavajú do cesty i do života. Bolo to veľmi príjemné stretnutie a dúfame, že nás čakajú ďalšie nielen s Veronikou Šikulovou, ale aj s inými zaujímavými spisovateľmi, pretože láska k literatúre sa získava aj vďaka takýmto príjemným stretnutiam...

Gabriela Bitterová

KRAJINKA S KONÍKOM



Je pôvabná, nádherná knižka pre deti, nominovaná na Čestnú listinu IBBY v Londýne (2012). A viete, kto je jej autorkou? No predsa pani Marta Šurinová, ktorá už roky žije medzi nami v Kraloviankach, a teraz priamo v Šamoríne!

15. mája 2013 bola hosťom Klubu slovenských čitateľov pri Mestskej knižnici Zsigmonda Zalabaiho v Šamoríne. Účastníci besedy sa dozvedeli od nej, že miluje prírodu, zvieratá, zdravý životný štýl a má veľmi optimistický pohľad na svet. Pra-

covala v bratislavskej ZOO na oddelení osvetly a propagácie, takže má množstvo veselých zážitkov so zvieratkami. Všetky jej knižky približujú deťom prírodu a zvieratká. Od roku 1975 pracovala ako profesionálna redaktorka časopisov Včielka, Ohník a Elektrón. Dodnes prispieva do časopisu Slniečko.

Účastníci besedy zažili opäť príjemný a podnetný večer. Dúfame, že pani Šurinová poteší srdcia našich detí ešte mnohými krásnymi knižkami. (Š. K.)



23. mája bola vo Výstavnej sieni Istvána Tallósa-Prohászku v Mestskom kultúrnom stredisku otvorená výstava Petra Hargáša, ktorá je prístupná do 13. júna. Výtvarník, ktorý žije v Bratislave, už v Šamoríne vystavoval, s jeho dielami sme sa stretli počas odovzdania obnovenej hasičskej zbrojnice.

Ponuka Mestskej knižnice Zsigmonda Zalabaiho

MAYA ROTHENBÜHLER-KORCOVÁ: EMÍLIA V A TÍ DRUHÍ

Chvejivý pastelový portrét prvej dámy slovenského herectva, Emílie Vášáryovej. Na tému legendárna Emília V či populárna Milka sa vyslovujú „tí druhí“, herečkini priatelia a spolupracovníci, divadelní režiséri či aj javiskoví partneri ako Ľubomír Vajdička, Peter Mikulík, Jozef Bednárík, Emil Horváth a Martin Huba, kolegyne a kolegovia ako Božidara Turzonovová, Radovan Lukavský, Juraj Slezáček či Marián Geišberg, i herečke ľudsky blízki členovia technického personálu SND. Vášáryovej prínos do nášho divadelného umenia odkrývajú teatrologičky Soňa Šimková, Zuzana Bakošová-Hlavenková, Jana Bžochová-Wild a iní. Hlavné slovo má však protagonistka a jej portrétistka. Ich rozhovory bez konca vo voľnom asociatívnom slede približujú herečku v dôverných chvíľach i ťažiskových okamihoch, keď cez krehké pletivo zážitkov a spomienok presvitá tajomstvo jej charizmatickej inakosti a azda aj podstata fenoménu Emília Vášáryová.



LEOPOLD MORAVČÍK: BASTARDI V POLITIKE

Historici a politológovia sa nevedia zhodnúť na tom, či výrok o nikaragujskom diktátorovi Somozevi, „je to bastard, ale náš“, patrí naozaj Harrymu Trumanovi. Niektorí tvrdia, že tie slová vyriekol už jeho predchodca v Bielom dome, Franklin Delano Roosevelt, ale sú aj takí, ktorí sú presvedčení, že zodpovedajú skôr politike a spôsobu vyjadrovania Richarda Nixona. Pokojne ich mohli vyrieknuť viacerí. Po druhej svetovej vojne a najmä potom, ako ju vystriedala vojna studená, svet sa doslova hemžil politikmi, ktorým sa dostávalo nielen skrytej, ale aj oficiálnej podpory len preto, lebo jedna zo strán rozdeleného sveta ich považovala za svojich spojencov, lebo sa postavili na vhodnú stranu frontovej línie. Našli sa aj takí politici, ktorí dokázali obratne hrať na obe strany a využívať spory medzi veľmocami vo svoj prospech. Kniha s prvkami beletrie Bastardi v politike obsahuje 12 príbehov diktátorov, ktorí stáli na čele rôznych štátov a ich konanie ovplyvnilo životy miliónov ľudí. Najväčší problém je, že svet sa stretáva s ľuďmi tohto typu naďalej, aj po skončení studenej vojny.



POMLÉRUN – FANTASTICKÝ ÚSPECH

Takéto podujatie v Šamoríne ešte nebolo. Pri príležitosti prvého ročníka PomléRunu, behu pre všetkých, sa 8. mája zaplnila jedna z najkrajších častí nášho mesta. Na bežecké preteky sa prihlásilo neuveriteľných takmer sedemsto pretekárov, ktorí boli rozdelení do viacerých kategórií. A ďalších niekoľko sto ľudí povzbudzovalo, fandilo bežcom. Jednoducho PomléRun priniesol fantastický úspech. O zákulisí pretekov sme sa porozprávali s hlavným organizátorom, Šamorínčanom Štefanom Czuczom zo spoločnosti CZ Slovakia, a. s.



Kde hľadať začiatky organizácie behu v Šamoríne?

– V septembri minulého roka som zorganizoval mojich šamorínskych kamarátov a kolegov z firmy a bežali sme spolu v CZ Slovakia Running Teame na bratislavskom nočnom behu. Vtedy som sa rozhodol, že zorganizujem bežecké preteky aj v Šamoríne.

V októbri roku 2012 sa v našom meste už uskutočnili bežecké preteky. Čo to bolo?

– Nultý ročník PomléRunu, na ktorom sme sa asi tridsiatimi kamarátmi a kolegami z firmy CZ Slovakia otestovali trať v Pomlé.

Prečo sa podujatie volá PomléRun?

– Syn mi odporučil názov ŠamoRun ako slovnú hračku Šamorín/Šamorun. Mne však v tom názve chýbala maďarčina, tak som ho trošku zmenil, a vznikol PomléRun, ktorý je univerzálny.

Behať sa mohlo aj v srdci mesta. Vy ste sa však rozhodli pre Pomlé.

– Je lepšie behať aj v lese, ako iba po meste. My máme k dispozícii nádherný lesopark Pomlé, čím sa nemôže pochváliť veľa miest, preto by bol hriech nevyužiť to.

Kedy ste začali s organizáciou pretekov?

– Pol roka pred samotným podujatím. Prvýkrát sme sa zišli v novembri minulého roku. Šéfkou organizačného výboru sa stala moja manželka. Pridali sa aj dobrovoľníci ako Klárka Hideghéty, Imro Tóth, Peter Rusňák, Arpád Érsek. Naším cieľom bolo zorganizovať mestský beh skutočne pre všetkých, pre deti, dospelých, mužov, ženy, mladých, starých, profesionálov i amatérov.

Oslovili ste aj tím „ŠK pre radosť“, ktorého členom je aj Juraj Nagy. Dôvod?

– Kvôli skúsenostiam s organizáciou bežeckých pretekov. Objednali sme si u nich služby súvisiace s registráciou, časomierou, dodávkou štartových čísel, jednoducho všetko, čo patrí k bežeckým pretekom.

S akou účasťou bežcov ste ráтали?

– Maximálne okolo 200 – 300. Tento počet sme však dosiahli už v marci, a sústavne narastal. K vysoké-

mu počtu pretekárov určite pomohlo aj lákavé logo podujatia, ktoré bez nároku na odmenu vytvoril Tibor Juhász. A ten už premýšľa o jeho vizuáli pre budúci ročník PomléRunu.

Týždeň pred pretekmi ste zastavili možnosť prihlásiť sa na preteky. Kvôli veľkému záujmu?

– Presne tak. Stalo sa to pri čísle 600. Pre ďalších záujemcov sme však uvoľnili rezervnú kapacitu CZ Slovakia Running Teamu, takže nakoniec behalo približne 700 športovcov.

Ohlasy na prvý ročník PomléRunu?

– Iba pozitívne. Všetci boli spokojní. Bežci, fanúšikovia, organizátori. Veľká vďaka za skutočne ústretový prístup patrí aj zástupcom mesta, mestskej polícii, požiarnikom, zdravotníkom, obyvateľom, ktorí museli znášať mierne obmedzenia, ako aj všetkým dobrovoľníkom, ktorí sa na príprave a priebehu podujatia podieľali. Ľudia v meste ma zastavujú s otázkou, či bude aj druhý ročník.

A bude?

– Samozrejme, áno. Predpokladáme ešte vyššiu účasť bežcov. Sme skúsenejší, vieme, kde máme rezervy. Preteky chceme spojiť so zábavou a pripraviť pre Šamorínčanov príjemný deň.

Vráťme sa ešte na chvíľku k prvému ročníku. Tí, ktorí neboli v Pomlé, alebo nemajú internet, môžu si niekde pozrieť záznam pretekov?

– Áno, mysleli sme aj na nich. V kaviarni Czucz je možné vidieť pätnásťminútový zosrieh.

Príjemným prekvapením bol aj avizovaný charitatívny rozmer tohto podujatia. Zo štartovného sa vyzbieralo 950 eur, kam putovali?

– Venovali sme ich šamorínskemu Zariadeniu pre seniorov.

PomléRunu ste sa zúčastnili aj vy. Ste spokojný s vašim umiestnením?

– Nie. Vo svojej kategórii som skončil na 32. mieste. Deväť kilometrov som odbehol za 54 minút. Budúci rok by som sa rád dostal pod päťdesiat minút.

Tibor Duducz

Snímka: Ján Čikovský

JE HRDÝM ŠAMORÍNČANOM

Štefan Czucz býva od narodenia v Šamoríne. Už päťdesiat rokov na tom istom mieste. „Šamorín, Pomlejská cesta, Pomlé, to sú miesta, kde som naozaj doma a kde som šťastný,“ uviedol úspešný podnikateľ.

Štefan Czucz bol vždy hrdý na to, že je Šamorínčan. Či to bolo počas jeho štúdia na vysokej škole, počas jeho ciest po svete či počas jeho podnikania v súčasnosti.

Ako obyvateľ nášho mesta pravidelne podporuje aj šamorínsky šport. „Kanoistiku, basketbal, zápasenie alebo futbal. Nie som veľký fanúšik najpopulárnejšieho športu na svete, keď som však videl neúnavnú prácu prezidenta ŠTK, pána Norberta Csutoru okolo futbalového klubu a najmä jeho výsledky,

rozhodol som sa podporovať aj ŠTK,“ uviedol majiteľ CZ Slovakia, a. s.

Tento Šamorínčan takisto pomohol pri rozhodovaní podnikateľa Mária Hoffmana o mieste výstavby aquaparku a športovo-rekreačného areálu so žrebcinom, a teraz je hrdý, že jeho kamarát si pre takú veľkú investíciu vybral práve Šamorín. „Mesto sa tak stane ešte väčším lákadlom, a navyše tu bude vytvorených cca. tristo pracovných miest,“ dodal Štefan Czucz.

Tibor Duducz

POTEŠILA ICH TORTA

Na šamorínske basketbalistky do 15 rokov na Slovensku nemá nikto. A už tretí rok za sebou! Zverenyne trénera Alberta Diósiho si začiatkom minulého mesiaca pripísali ďalší majstrovský titul.

Síce v základnej časti súťaže dievčatá prehrali dve stretnutia, ale napriek tomu suverénne postúpili do ďalších bojov. V ďalšej časti ligy zapli na plné obrátky a v štrnástich duelloch nenašli premožiteľa.

Na finálovom turnaji, ktorý sa uskutočnil na šamorínskej palubovke, potvrdili domáce hráčky svoje výni-

močné umenie. Vyhrali všetky tri zápasy a mohli sa radosť z zlatých medailí. A z chutnej torty, ktorú dostali od klubových funkcionárov. Dôkazom toho, že Šamorín bol aj v tejto sezóne najlepší, sú výsledky vyhlásených ankiet. Do najlepšej päťky finálového turnaja sa dostali tri domáce hráčky: Bronislava Mareková, Vanessa Szeitlová a Júlia Lelkes. Najlepšou strelkyňou sa stala Vanessa Szeitlová, najlepšou rozohrávačkou Adriana Šustová a „Cenu budúcnosti“ získala Bronislava Mareková.

Tibor Duducz

SKVELÝ HENRIK



Minulý mesiac v šamorínskym šermiarskom klube patrilo Henrikovi Egyenesovi-Pörsökovi.

Ten najprv dominoval na 11. ročníku Medzinárodného turnaja v šerme fleuretom v Klagenfurte, na ktorom sa zúčastnili šermiari z Rakúska, Chorvátska, Litvy, Maďarska, Talianska, Slovinska a Slovenska.

V najstaršej kategórii (do 14 rokov) štartovalo až päťdesiat pretekárov. A najlepším sa stal práve Šamorínčan. Ten zdolal všetkých pretekárov, ktorí sa postavili pro-

ti nemu. Jedno z najvýraznejších víťazstiev dosiahol vo finále, keď zdolal Rakúšana Martina Kaina 15 : 5.

Henrik svoju suverenitu dokázal aj na prvých tohtoročných majstrovstvách Slovenska. Získal zlato v kategórii kadetov.

Šamorínčania ovládli celý šampionát. V kategórii kadetiek zvíťazila Kitti Bitterová, na prvom mieste skončili zástupcovia nášho mesta aj v súťaži družstiev. Zlaté medaile zavesili na krk štvorice Egyenes, Soóky, Unger a Baráth.

Tibor Duducz

ZÁPASNÍCI NESKLAMALI



Horný rad sprava: Holocsi Bence, Nagy Kristián, Liptai Tomáš, Horváth Denis, tréner – Oláh Oliver, Plavý Zoltán. Dole sprava: Čukan Juraj, Szeiler Mátyás

Na jubilejnom 30. ročníku pretekov Lidice – Sokolský pohár 2013 organizovaného v Kladne 17. až 19. mája 2013 opäť nesklamali mladí zápasníci z klubu Gladiátor Šamorín. Na bohato zastúpenej súťaži 322 pretekárov z 32 klubov z deviatich krajín (Česko, Slovensko, Chorvátsko, Poľsko, Nemecko, Švajčiarsko, Belgicko, Dánsko, Nórsko) reprezentovalo šamorínsky klub 7 zápasníkov v kategórii prípravka, mladší a starší žiaci a kadeti. Najmladší prípravkár Juraj Čukan (2005) získal striebornú medailu, najlepší prípravkár za rok 2012 Szei-

ler Mátyás (2003) vo svojej kategórii s prehľadom zvíťazil. Za mladších žiakov súťažili traja pretekári, ktorí rovnako obsadili prvé miesta a získali zlato: Holocsi Bence (2000) – najlepší v kategórii mladších žiakov za rok 2012, Liptai Tomáš (2000) a Plavý Zoltán (2000).

V kategórii starších žiakov sa na treťom mieste umiestnil Nagy Kristián (1999). V kategórii kadetov stál najvyššie na stupni víťazov Horváth Denis (1996). Všetkým medailistom srdečne blahželáme a prajeme veľa ďalších športových úspechov!

Gabriela Čukanová

ANGLICKÍ TRÉNERI SA VRÁTIA

Predstavitelia FC ŠTK 1914 Šamorín ani v júni neseďia na vavrínoch. 9. júna sa bude konať medzinárodný futbalový turnaj v kategórii U10, na ktorý prídu slovenské, české, maďarské a rakúske družstvá.

Od 17. do 20. júna sa koná druhý ročník futbalového tábora, v ktorom sa budú nádejným futbalistom venovať tréneri zo slávnej anglickej

West Ham United Football Academy. Veľký úspech mal aj vlaňajší tábor, do ktorého prišli malí futbalisti z celého Slovenska.

22. júna sa bude na štadióne konať celodenné rodinné podujatie ŠTK-juniáles. Klub plánuje v lete organizovať aj majstrovstvá v plážovom futbale, ktoré bude určené pre miestne amatérske družstvá..

(kk)

NARODENIA

17. marca 2013 sa narodila Erika Bohušová, 19. apríla Xaver Bán a Bruno Revilak, 21. apríla Sofia Jesková, 30. apríla Zoé Kamilla Nagy a Sebastian Rigo, 1. mája Erik Király, 2. mája Sebastian Dimić, Hugo Horváth a Liana Nagyová, 3. mája Laura Turiničová, 6. mája Tamara Mária Stejnová, 8. mája Emma Matúšková, 11. mája Martin Čizmár, 15. mája Kristóf Bogár, Katarína Biznárová a Katarína Rigová, 19. mája Andrea Nagyová, 23. mája Leonard Kiss.

Veľa šťastia, novorodenci!

ÚMRTIA

30. apríla 2013 zomrel vo veku 63 rokov Fridrich Antalics, 2. mája vo veku 79 rokov Mária Bugárová a vo veku 83 rokov Edmund Leffler, 3. mája vo veku 79 rokov Zoltán Bergendi, 7. mája vo veku 81 rokov Jozef Husvéth, 11. mája vo veku 69 rokov Juliana Bódisová, 21. mája vo veku 92 rokov Dobromila Školková, 26. mája vo veku 58 rokov Juraj Nagy.

Češť ich pamiatke!

NAŠI JUBILANTI

Veľa zdravia, šťastia, radosť v kruhu najbližších prajeme tým občanom, ktorí v júni dovŕšia 70., 75., 80., 85 a viac rokov: Walter Tauber, Ľudovít Purger, Mária Kirchnerová, Peter Takács, Mária Klúčiková, František Galamboš, Benjamin Nagy, Margita Reindlová, Jozef Szabó, Anna Vavrečková, Alžbeta Zezulková, Barbora Görcsová, Emília Vanková, Pavol Ōri, Margita Hideghétyová, Alžbeta Soósová, Alžbeta Babósová, Anna Vargová, Mária Ikréniová, Eva Némethová, Štefan Golis, Judita Gyökeresová, František Armai, Jozef Pörsök, František Varga, Augustín Vais.

UZAVRELI MANŽELSTVO

5. mája 2013: Peter Kováč a Mára Bošňáková, 18. mája: Zoltán Pörsök a Lívia Bothová, 25. mája: Ladislav Sípos a Simoneta Borbásová, Libor Kovalčík a Ildikó Gaverníková.
Gratulujeme!

K NARODENINÁM

Prajeme Ti ĽUDOVÍT VASI všetko najlepšie k 50. narodeninám. Veľa úsmevu na tvári, zdravia a šťastia Ti praje: celá rodina.

Srdečne Vás pozývame na SLÁVNOSTNÝ KONCERT venovaný 1150. výročiu príchodu sv. Cyrila a Metoda, ktorý sa uskutoční v piatok 5. júla 2013 o 10.30 v rímskokatolíckom kostole v Šamoríne. Na koncerte sa predstavia: Dana Leščenkova (soprán), Marcela Lechtová (flauta) a Miklós Albert (organ). Odznejú diela od: J. S. Bach, J. G. Telemann, H.-A. Stamm a R. Jones. Vstupné je dobrovoľné.

DROBNÝ INZERÁT

• Gymnázium M. R. Štefánika v Šamoríne má zámer prenajať priestory: služobný 2-izbový byt. Bližšie info na www.gymmrssam.sk

Občianske združenie GANDHI srdečne pozýva záujemcov na RÓMSKY KULTÚRNY FESTIVAL na Hlavné námestie mesta Šamorín dňa 22. júna 2013 o 17.00 hod.

O bohatý program a dobrú zábavu je postarané. V mene organizátorov každého srdečne očakáva predseda združenia Karol Sipos.

MESTSKÉ KULTÚRNE STREDISKO

- 12. jún Tanečná akadémia – vystúpenie tanečného odboru ZUŠ Štefana Németha-Šamorínskeho – 18.00
- 13. jún Tanečná akadémia – vystúpenie tanečného odboru ZUŠ Štefana Németha-Šamorínskeho pre žiakov základných škôl – 9.00 a 11.00
- 14. jún Vernisáž výstavy Lajosa Szukakáleka – 18.00
- 15. jún Klubový večer DEJA VU v Pomlé. Vystúpi: Janko Lehotský, Ádám Török, The Buttons, Erich Boboš Procházka, Imre Németh, Deep Voice Group – 16.00
- 22. jún Megafestival – Music and gastro fest v mestskom parku Pomlé. Vystúpi: 3+2, Nótár Mary, LL Junior, Jolly and Suzi, Kis Grofó, Hollósy Band, Daavid, Vidéki mulató – 12.00
- 26. jún Slávnostné ukončenie školského roka – ZŠ Mateja Bela – 8.15
- 26. jún Rozlúčka s deviatkami – ZŠ Mateja Bela – 14.00
- 27. jún Slávnostné ukončenie školského roka – ZŠ Mateja Korvína – 8.30



Ilustračná snímka

Vydavateľstvo Forza Music vypisuje literárnu súťaž

DETEKTÍVKA 2013

Súťažit môžu všetci, ktorí pošlú svoj dosiaľ nepublikovaný rukopis v digitálnej podobe v rozsahu 6-9 autorských hárkov (120 až 180 normostrán) na mailovú adresu detektivka@forzamusik.sk alebo v tlačovej podobe na adresu

FORZA Music, P.O.BOX 5, 830 00 Bratislava 3, heslo: Detektívka

Dej detektívneho príbehu sa môže odohrávať tak v súčasnosti ako v minulosti či budúcnosti. Fantázii autorov sa medzi nekladú. Dôležitá je kvalita, autorská invencia a originalita diela.

Odborný garant súťaže: Kornel Földvári

Vítaz dostane autorskú zmluvu na odmenu vo výške 2000 Eur. Vydavateľstvo zabezpečí kompletnú redakčnú prípravu rukopisu, prípadne metodické pokyny pri jeho dokončení, grafiku, marketing, vydanie v printovej alebo elektronickej podobe a dodanie do siete slovenských knižkupectiev.

Knižnú podobu však môžu získať aj viaceré rukopisy, ktoré budú honorované už štandardným spôsobom.

Rukopisy posielajte

od 1. marca 2013 do 1. septembra 2013.

Vyhlasenie výsledkov bude: 2. decembra 2013.



Slovenská poisťovňa

Poistenie osôb,
majetku, vozidiel,
podnikateľov



**Poisťovacia kancelária hľadá
na pracovnú pozíciu asistent manažera
pre existujúci kmeň klientov pracovníka.
Ponúka zaškolenie, modernú
technologickú a odbornú podporu,
progressívne finančné odmeňovanie.**

Pavol Fördös - agentúrna kancelária
Hlavná 31, 931 01 Šamorín
mobil: 0915 063 737, 0905 417 040
e-mail: pavol.fordos@oz.allianzsp.sk

Chráňte svoj majetok! My Vám v tom pomôžeme.
Védje értékeit! Mi segítünk Önnek.



DanubianaPlus

Bezpečnostné systémy
Biztonsági rendszerek

Kamera rendszerek Riasztók Kaputelefonok
Kamerové systémy Alarmy Domové telefóny

www.danubianaplus.sk · 0948 523 009

III. Deja vu Party



Janko Lehotský



Török Ádám

The Buttons

Erich Boboš Procházka

Németh Imre • Deep Voice Group

Zušband • Csalló • Csali

Royko Passage

15. Jún - Június 15. 2013

Pomlé, Šamorín - Somorja, 16.00 hod. - órákor

Ustup voľný - A belépés díjtalan

*V prípade nepriaznivého počasia sa podujatie uskutoční v kultúrnom dome v Šamoríne
Rossz idő esetén a rendezvény a somorjai kultúrházban kerül megrendezésre*



Atlas copco

ROZMÁRING s.r.o.

CZ Slovakia, a.s.

PLAST TECH

PLASTOVÉ OKNÁ

VÝROBA A MONTÁŽ

- 10 ročná záruka
- vynimočné zvukové a tepelnoizolačné vlastnosti
- belgická kvalita, je pohodlie na celý život
- okenný systém disponujúci špičkovou technológiou

Kvalita na dosah!



www.plasttech.sk

Gazdovský rad 39. (nad kaviarňou U JUSUFA) Šamorín.tel: 0905 985 178,0905 222 054 email:plasttech@ncsystems.sk

**SZÓRÓLAPOK • WEBOLDALAK • BILBOARDOK
TERVEZÉSE ÉS NYOMTATÁSA**



www.smithagency.sk
0905 468 471

SMITH AGENCY

reklamná agentúra / reklámügynökség

INDIVIDUÁLIS ANGOL NYELVOKTATÁS FELNŐTTEKNEK ÉS GYERMEKEKNEK

CSOPORTOS OKTATÁS KEZDŐKNEK ÉS HALADÓKNAK kezdés: 2013 szeptember

FELKÉSZÍTŐ TANFOLYAMOK ÉRETTSÉGIZŐKNEK

KOMMUNIKÁCIÓS TRÉNINGEK

MODERN ELEMEL AZ OKTATÁSBAN (videofilmek, dalszövegek, DVDk, szituációs játékok)

TOP MINŐSÉGŰ TANKÖNYVEK ÉS CD-K

SOKÉVES OKTATÓI TAPASZTALAT

NEW!

Speak!
English
nyelvstúdió

Apollo Centrum; 2. emelet

Szél utca 2283/43, Somorja; Tel: 0903/27 03 27

WWW.SPEAK-ENGLISH.SK

**BUENO
PIZZA**



1. 7. 2013 - 31. 8. 2013

KU KAŽDEJ CELEJ PIZZE

PLECHOVKA PEPSI 0,33L AKO DARČEK.

2013. 7. 1. - 2013. 8. 31.

**KÖZÖTT MINDEN EGÉSZ PIZZÁHOZ
0,33L PEPSI JÁR.**

0948 039 363

VETERNÁ ULICA, VEĽA SQUASH CLUBU

www.buenopizza.sk

RAŇAJKY S FERRARI

★★★
**HOTEL
SAMARIA**

Bratislavská 100/D

REGGELIZZ EGY FERRARIVAL!

22. JÚNA 2013. JÚNIUS 22.

o 10.00 hod./óra

**PARKOVISKO HOTEL SAMARIA
A HOTEL SAMARIA PARKOLÓJA**

REŠTAURACIA SAMARIA VÁS POZÝVA NA RAŇAJKY S FERRARI!
VSTUPNÉ: 4,90€ (BUDE VENOVANÉ DECKEJ NADÁCII „BAMBINO“)

**A SAMARIA ÉTTEREM SZERETETTEL VÁR TÉGED
EGY FERRARIS REGGELIRE!**
JEGYÁR: 4,90€
(A BEFOLYT ÓSZEG A BAMBINO GYERMEK ALAPÍTVÁNY JAVÁRA LESZ FORDÍTVÁ)

WWW.SAMARIAHOTEL.SK

GYEREKTÁBOR

Jelentkezni lehet a tejfalui iskolában vagy telefonon 0915 422626 június 21-ig.

a tejfalui alapsiskolában 5-10 éves gyerekeknek a CSEMADOK tejfalui alapszervezete és az iskola közös szervezésében július 1-től 5-ig, egész napos ellátással, 8,00-tól 16,30-ig.

PROGRAMOK: - kézműves-foglalkozások,
- sportprogramok,
- népi hagyományok,
- farmlátogatás Dunatőkésen,
- táncház a Kuttyomfitty társulat fellépésével.
25,- eur / gyerek

Fő támogatóink:
BETHLEN GÁBOR Alap
MK
OSD
Búslak Oil

TECHNOLÓGIA A POHYB

TECHNOLÓGIA ÉS MOZGÁS



www.e-fit.sk

GAZDOVSKÝ
RAD 30.
ŠAMORÍN

+421
907 139 139

KOMPLETNÝ TRÉNING BEHOM 25 MINÚT
KOMPLETT EDZÉS 25 PERC ALATT!

CSEMADOK KALANDTÁBOR

Somorján

2013. augusztus 19-23-ig
Minden nap 8.00-17.00 óráig

Kalandra vágysz?
Szeretsz nyomozni,
hínceket keresni?
Ha igen, itt a helyed!

Várunk minden 7-12 év közötti gyermeket, aki igazán kalandokra vágyik.
Garantáljuk, hogy nem fogsz unatkozni!

Az ünnepeket szórakoztatás, ismeret és tapasztalatszerzés mellett felfedezzük Somorja város kulturális és természeti hínceit.
Minden nap más helyszínen!

Bázishely: a Zalabai Szigmond Városi Könyvtár

A tábor költsége személyenként 45€ (magába foglalja a napi háromszori étkezést is), július 25-ig lehet befizetni a Városi Könyvtárban. Jelentkezési lapot a könyvtárban vagy Mezzel Adélnál az iskolában lehet igényelni.

Táborparancsnokok:
Kovács Koppány és Pirk Ilona

HIRDESSZEN NÁLUNK!!!

SOMORJA ÉS VIDÉKE

E-MAIL: NOVINY@SAMORIN.SK



Šamorín – Uherský Brod: Bohu ku cti, blížněmu na pomoc



POZVÁNKA

Mesto Šamorín a Dobrovoľný hasičský zbor v Šamoríne Vás pozývajú

na spoločné cvičenie hasičských jednotiek a jednotiek integrovaného záchranného systému, ktoré sa uskutočnia s finančnou podporou Európskej únie v rámci projektu „Šamorín – Uherský Brod: Bohu ku cti, blížněmu na pomoc“

Miesto konania:

Zdrž Hrušov Vodného diela Gabčíkovo (Ötösöki cesta- pokračovanie Rybárskej ulice smerom na Dunaj)

Dátum a čas konania:

15. 06. 2013, od 9:00

Program cvičenia:

- od 9:00 do 10:00 požiaro-taktické cvičenie s námetom „Zrážka lodí PD Morava a Vienne s následným požiarom a únikom ropných látok“
- od 10:00 do 10:30 ukážka záchrany topiaceho
- od 10:30 do 10:50 vyhodnotenie projektu – príhovor zástupcov miest Šamorín a Uherský Brod a slávnostné odovzdanie záchranného motorového člna
- od 11:00 do 12:00 ukázkové cvičenie s protipovodňovými bariérami JSDH Uherský Brod a DHZ Šamorín

MEGHÍVÓ

Somorja Város és a Somorjai Önkéntes Tűzoltó Testület tisztelttel meghívja Önt

a tűzoltó egységek és az integrált mentőszolgálat további egységeinek gyakorlatára, mely az Európai Unió anyagi támogatásával „Somorja – Uherský Brod: Istennek dicsőség, embernek segítség” című projektum keretén belül lesz megrendezve.

Színhely:

Bósi vízi erőmű Körtvélyes-i tárolója (Ötösöki út – Halász utca folytatása)

Időpont

2013. június 15, 9:00 órától

A gyakorlat programja:

- 9:00 órától 10:00 óráig tűzoltó taktikai gyakorlat, melynek témája a „Morava és Vienne hajók ütközése, ezt követő hajóútzellés és olajtermékek szivárgásával“;
- 10:00 órától 10:30 óráig vízben fuldokló ember mentésének bemutatója;
- 10:30 órától 10:50 óráig a projektum eredményeinek kiértékelése – Somorja város és Uherský Brod város elöljáróinak köszöntő beszéde és az új mentő-motorcsónak ünnepélyes átadása a Somorjai Önkéntes Tűzoltó Testület használatába;
- 11:00 órától 12:00 óráig bemutató gyakorlat árvízvédelmi mobil gátrendszer használatával.



PROGRAM
CEZHRANIČNEJ
SPOLUPRÁČE
SLOVENSKÁ REPUBLIKA
ČESKÁ REPUBLIKA



EURÓPSKA ÚNIA
EURÓPSKY FOND
REGIONÁLNEHO ROZVOJA
SPOLOČNE BEZ HRANÍČ

INDIVIDUÁLNA VÝUKA ANGLICKÉHO JAZYKA PRE DETI AJ DOSPELÝCH

SKUPINOVÉ KURZY PRE VŠETKY ÚROVNE od septembra 2013

PRÍPRAVNÉ KURZY PRE MATURANTOV

KOMUNIKAČNÉ TRÉNINGY

MODERNÉ PRVKY VO VÝUKE (videofilmy, pesničky, DVD a situačné hry)

UČEBNICE A CD TOP KVALITY

DLHOROČNÉ SKÚSENOSTI VO VÝUKE

Speak!
English
Jazykové štúdio

Apollo Centrum; 2. poschodie
Veterná 2283/43, Šamorín; Tel: 0903/27 03 27
WWW.SPEAK-ENGLISH.SK

NEW!

RODINNÁ DOVOLENKA PRI MORI

G.A.
TURIST
S.R.O.

Taliansko & Chorvátsko

Najbližšie prímorské letoviská zo Slovenska

- severný JADRAN
- stredný JADRAN
- JUH vrátane ostrovov

Web: www.caturist.sk Call centrum: 0905 517255

Prevádzka: Bratislavská cesta 68/A, Šamorín (budova Orange)

NOVOOTVORENÝ SALÓN PRE PSOV

SUMMER

PRI TRHOVISKU

VÝHODNÉ CENY, V PONUKE
AJ GRANULE, MAŠKRTY,
OBLEČENIE, ŠAMPÓNY,
HREBENE.

tel.: 0901 710 299

e-mail: veronka11@azet.sk

Gazdovský rad 38,

Pri trhovisku (bývalá budova telekom.)

ŠAMORÍN

INZERUJTE U NÁS!!!

ŠAMORÍN A OKOLIE

E-MAIL: NOVINY@SAMORIN.SK



Provence

Kvetinárstvo

Ponúkame Vám za bezkonkurenčné najnižšie ceny

- vždy čerstvé kvety z Holandska (ruže, ľalie, chryzantémy, orchidei, anturie),
 - ruže **od 1,10 €**
- kytice (gratulačné, smútočné, dekoračné),
- črepníkové kvety,
- vence, aranžmány, sviečky, kahance za veľkoobchodné ceny!!!

Príd'te nás navštíviť na adrese Školská 41,

Šamorín (pri cintoríne)

Tešíme sa na Vás!

tel: 0902 348 042

e-mail: kvetinarstvo.provence@gmail.com

Školská 41, Šamorín